

压疮预警护理结合层级护理对颅脑损伤术后患者压力性损伤及恢复进程的影响

封 珊

福泉市第一人民医院 贵州福泉 550500

【摘要】目的 探究压疮预警护理结合层级护理对颅脑损伤术后患者压力性损伤及恢复进程的影响。**方法** 自近两年纳入的 80 例颅脑损伤术后患者作为研究对象，随机设置两组各 40 例，前者层级护理，后者在前者基础上增加压疮预警护理。对比两组患者压力性损伤表现。**结果** 观察组患者的整体指标均优于对照组 ($P < 0.05$)。**结论** 针对颅脑损伤术后患者采取联合护理方式，可提高患者恢复进展，值得推广采纳。

【关键词】压疮预警护理；层级护理；颅脑损伤；压力性损伤；恢复进程

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2025)03-122-02

颅脑损伤术后患者由于长期卧床、意识障碍、肢体活动受限等原因，极易发生压力性损伤^[1]。压疮不仅会影响患者的舒适度和生活质量，还可能导致感染、延长住院时间，甚至增加死亡风险。因此，如何有效预防和护理术后压疮成为临床护理的重要课题。近年来，压疮预警护理结合层级护理在临床实践中逐渐受到重视。压疮预警护理通过早期识别高风险患者，并采取相应的预防措施，可以显著减少压疮的发生^[2]。而层级护理则根据患者病情的轻重缓急，制定不同的护理方案，确保每位患者都能得到最适宜的护理服务。具体报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

自近两年纳入的 80 例颅脑损伤术后患者作为研究对象，随机设置两组各 40 例。纳入标准：确诊为开放性颅脑损伤；急性期入院；术前符合手术指征，排除标准：合并严重全身疾病；重度脑损伤；有活动性或严重的感染；妊娠期女性；过敏或不耐药物史；精神疾病或无法配合的患者；生命体征不稳定。对照组：男女比例 22:18，年龄 50~80 岁，平均 (62.54±2.34) 岁；观察组：男女比例 23:17，年龄 47~82 岁，平均 (62.95±2.55) 岁。两组患者基础资料无统计意义 ($P > 0.05$)。

1.2 研究方法

1.2.1 对照组

低风险患者：加强教育和常规护理，保持良好的体位变化，建议定期皮肤检查。中等风险患者：加强监测与护理，配合使用专业床垫，减少压迫时间，定期调整体位，保证合理营养。高风险患者：给予更为密集的护理措施，包括每小时或每两小时更换体位、使用气垫床、频繁皮肤检查、以及高度个性化的营养支持。

1.2.2 观察组

术后患者一入院时，护理人员需要对患者进行全面的健康评估，重点评估皮肤状况、活动能力、意识水平、营养状况等。针对风险评估结果，制定个性化的护理计划，对于高风险患者，应制定更为详细和高频率的护理方案，尤其要注重皮肤保护和体位变动，若患者有运动障碍，应考虑使用专业的床垫或垫子以减少压迫，为患者提供营养评估和干预，确保其获得充足的蛋白质、维生素、矿物质等，增强皮肤抵抗力。定期变换患者体位，至少每 2 小时一次。对于术后患者，特别是颅脑损伤患者，因其活动受限，需在护理计划中设置定期的体位更换，确保患者不会长时间压迫在某一部位，避免背部、臀部、脚跟等易发生压疮的部位长期受压。每日检查皮肤状况，

特别是高危部位，及时清洁并保持皮肤干燥，避免湿疹或皮肤破损。向患者和家属普及压疮预防知识，尤其是如何保持皮肤健康、正确的体位变化技巧等，教育家属在术后协助患者进行体位调整，并注意观察皮肤是否有异常变化。通过质量控制手段，定期对护理质量进行评估，收集压疮发生情况，分析护理中的不足，提出改进意见，定期召开护理团队会议，总结压疮预警护理的实施效果和存在的问题，调整护理策略，确保护理方案的持续改进。

1.3 观察指标

分析两组患者压力性损伤发生率。

1.4 统计学处理

SPSS26.0 软件，(n, %) 资料， χ^2 检验；如 $P < 0.05$ ，组间差异显著。

2 结果

2.1 压力性损伤发生率

观察组患者低于对照组 ($P < 0.05$)，详见表 1。

表 1：分析患者出现压力性损伤发生率 [n (%)]

组别	例数	无损伤	损伤 1 期	损伤 2 期	合计
观察组	40	0	1	0	1 (2.50%)
对照组	40	1	3	3	7 (17.50%)
χ^2			5.000		
P			0.025		

3 讨论

压力性损伤是因局部组织长期受压、血液循环障碍导致的组织坏死，常见于长期卧床或行动受限的患者，颅脑损伤术后患者由于活动受限、意识水平变化、营养状况不佳等因素，易发生压疮，进而影响康复进程和预后。因此，如何有效预防和护理压疮成为临床护理中的重要课题。压疮预警护理是指通过系统化的风险评估工具和措施，提前识别出压疮发生的高危患者，并采取相应的预防和干预措施。层级护理则是根据患者病情和护理需求，将护理工作分层级进行管理和实施，从而提高护理质量和效率^[3]。

结果得知：观察组患者的压疮发生率低于对照组 ($P < 0.05$)。由此分析：压疮预警护理结合层级护理对颅脑损伤术后患者可降低压疮发生率的主要机制在于其能够及时识别和干预患者的潜在风险，压疮预警系统通过对患者皮肤状态、体位变化、营养状况等因素的监测，能够在早期阶段发现皮肤的微小变化，从而采取相应的预防措施^[4]。这种预警机制不仅提高了护理人员的工作效率，还减少了患者因压疮而带来的痛苦和医疗费用。层级护理模式则

是通过分层次的护理干预，确保每一位患者都能得到个性化的护理方案。对于颅脑损伤术后患者而言，层级护理可以根据患者的病情严重程度、恢复进程以及个体差异，制定不同的护理计划。例如，对于病情较重的患者，可以安排专科护理人员进行密切监护，及时调整护理方案；对于病情较轻的患者，则可以安排一般护理人员进行日常护理。这样不仅合理配置了护理资源，还提高了护理质量和效率。压疮预警护理结合层级护理在临床应用中的效果还取决于护理团队的协作和专业素养。护理团队需要具备较高的专业知识和技能，能够灵活运用压疮预警系统，并根据系统提供的数据进行科学的判断和处理。通过定期的团队培训和经验交流，可以提高护理团队的整体水平，确保每一位患者都能得到最佳的护理。通过对患者及其家属的健康教育，使患者了解压疮的危害及预防措施，可以提高患者自身的防护意识，减少压力性损伤的发生，患者及其家属的积极配合不仅可以减轻护理人员的工作负担，还可以促进患者的康复进程^[5]。

综上所述，压疮预警护理结合层级护理是一种有效的护理模式，能够显著降低颅脑损伤术后患者的压力性损伤发生率，改善其恢复进程。未来，随着护理技术的不断进步和护理模式的不断优化，这一护理模式将会在更多的临床领域得到应

(上接第 120 页)

士心理干预，不仅有效的缩短了患者由于不良情绪导致的并发症的产生，同时也能有效的缩短产程，对提高胎儿的顺产率有积极的意义。观察组患者在分娩的过程中，其顺产率、分娩时间以及满意度明显优于对照组，两组之间存在显著差异， $p<0.05$ ，有统计学意义。由此就可以看出使用助产士护理干预方式，能够有效的确保母婴健康以及分娩安全性。

综上所述，观察组孕妇的顺产率、分娩时间以及患者的满意度明显优于对照组，两组之间存在显著差异， $p<0.05$ ，有统计学意义。由此可见，对孕妇使用助产护理，能够有效的提高顺产率，缩短分娩时间，降低患者的痛苦，提高患者的满意度，值得在临幊上推广使用。

参考文献

(上接第 121 页)

乏有效的心理干预，且早期康复护理逐渐用于急性脑出血患者的护理中，根据病情发展情况及特点，评估护理风险，给予目标性强、有针对性的护理干预，旨在改善心理状态、减少并发症发生。已有研究表明，急性脑出血患者作为发生肺部感染、压疮、下肢静脉血栓、尿路感染、应激性溃疡的高危人群，与护理措施不到位密切相关^[3]。在此基础上，观察组患者采取早期康复护理，包括心理护理、健康宣教、语言训练、康复训练、并发症观察和护理，重点预防预防肺部感染、压疮、下肢静脉血栓、尿路感染、应激性溃疡等并发症发生；与常规护理不同，早期康复护理在注重执行医嘱的基础上，加强常规护理效果，更重要的是根据患者的病情特点及个体差异性，积极给予心理护理、强化健康意识、改善语言、肢体功能、提高生活质量，针对并发症危险因素，预防并发症发生^[4]。吴英报等^[5]等亦研究认为，对急性脑出血患者采取早期康复护理，对于促进患者康复、改善预后、提高生活质量均具有积极作用，与改善心理状态、减少并发症密切相关。由本研究可知，观察组 SAS、SDS 评分改善程度显著大于对照组，

用，为更多的患者带来福音。同时，护理人员需要不断提升自身的专业素养和协作能力，与患者及其家属密切配合，共同推动护理质量的提升。

参考文献

- [1] 陈晓影，李学新，吕红霞，等. 基于快速康复外科理念的精细化护理在颅脑损伤患者术后护理中的应用效果 [J]. 反射疗法与康复医学, 2024, 5(15):187-190.
- [2] 刘平，李淑珍，颜丽霞，等. 结构式家庭护理干预对重症颅脑损伤患者术后心理应激及生活质量的影响研究 [J]. 石河子科技, 2024(5):76-78.
- [3] 解娇，李锦平，张伟. 基于加速康复外科理念的围手术期护理对重型颅脑损伤患者术后恢复的影响 [J]. 临床与病理杂志, 2023, 43(4):810-818.
- [4] 黄淑燕. 静脉血栓栓塞症风险评估联合分级护理模式对重症颅脑损伤术后昏迷患者 LEDVT 风险的影响 [J]. 基层医学论坛, 2022, 26(15):139-141.
- [5] 邹梦婷. 基于风险控制理念的整体护理对重症颅脑损伤术后昏迷患者 DVT 预防的效果 [J]. 中外医学研究, 2022, 20(21):86-90.

[1] 王红凤，萨日娜，娜日苏. 初产妇孕期体重管理及助产士连续护理模式对妊娠结局的影响 [J]. 实用妇科内分泌杂志：电子版, 2022, 3(3):157-158.

[2] 李兴亭. 助产士采取的护理干预措施在高龄产妇分娩中的应用效果观察 [J]. 心理医生, 2021, 22(18):231-232.

[3] 黄秋明. 助产士产前门诊对初产妇焦虑抑郁情绪和分娩结局的影响 [J]. 大家健康旬刊, 2023(5):217-218.

[4] 杨雯茜，王龙琼，安晓惠，等. 以助产士为主导的孕晚期综合干预对孕产妇自我效能及分娩结局的影响 [J]. 解放军护理杂志, 2023, 33(13):24-27.

[5] 李淑平. 助产护士产前门诊对初产妇心理状态满意度及分娩结局的影响 [J]. 基层医学论坛, 2021(36):4950-4951.

且并发症发生情况亦优于对照组；提示早期康复护理可有效改善急性脑出血患者的心理状态，减少并发症发生，对于促进病情转归、改善预后均具有积极作用。

参考文献

- [1] 李春香. 早期康复护理对急性脑出血患者心理及并发症的影响 [J]. 中外医学研究, 2022, 14(7):73-74.
- [2] 余巧文，冯秋红，杜余芬等. 早期康复护理对急性脑出血患者心理及并发症的影响 [J]. 当代护士（下旬刊），2023, 12(12):118-120.
- [3] 陈肖媚，庞伟茂，王海英等. 早期康复护理干预对急性脑出血患者抑郁和焦虑症状和并发症的影响 [J]. 中国医药导报, 2023, 12(21):113-115, 122.
- [4] 吴琴瑛. 早期康复护理干预对急性脑出血患者抑郁和焦虑症状和并发症的影响 [J]. 中国卫生标准管理, 2022, 7(20):234-236.
- [5] 吴英报，李斌. 早期护理干预对脑出血患者并发症的预防作用及康复效果 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2023, 16(24):94-95.